化学反应原理综合练习二


1．（2022-2023上·北京延庆·高二统考期末）氢能是一种极具发展潜力的清洁能源。以下反应是目前大规模制取氢气的重要方法之一：  。

（1）欲提高反应速率及的平衡转化率，理论上可以采取的措施为_______。
A．通入过量水蒸气	B．降低温度	C．增大压强	D．加入催化剂





（2）800℃时，该反应的平衡常数，在容积为1L的密闭容器中进行反应，测得某一时刻混合物中、、、的物质的量分别为2mol、5mol、4mol、3mol。

①写出该反应的平衡常数表达式       。
②该时刻反应       (填“正向进行”、“逆向进行”或“达平衡”)。




（3）830℃时，该反应的平衡常数。在容积为1L的密闭容器中，将2mol与8mol混合加热到830℃，反应达平衡时的转化率为       。





（4）工业上利用得到的与进一步合成二甲醚：  。其他条件不变时，相同时间内的转化率随温度T的变化情况如图a所示。
[image: @@@e7f6220e-bf49-47ee-bb03-c13e22f5dc44]

①合成二甲醚反应的       0(填“>”“＜”或“=”)。

②在250℃之前，随温度升高，转化率增大的原因是       。

③在图b中绘制出压强和转化率之间的关系        (作出趋势即可)。
2．（2022-2023上·北京房山·高二统考期末）合成氨对人类的生存和发展有着重要意义，1909年哈伯在实验室中首次利用氮气与氢气反应合成氨，实现了人工固氮。
（1）反应N2(g)+3H2(g)⇌2NH3(g)的化学平衡常数表达式为       。
（2）请结合下列数据分析，工业上选用氮气与氢气反应固氮，而没有选用氮气和氧气反应固氮的原因是       。
	序号
	化学反应
	K(298K)的数值

	①
	N2(g) + O2(g)⇌ 2NO(g)
	5×10-31

	②
	N2(g) + 3H2(g)⇌2NH3(g)
	4.1×106


（3）对于反应N2(g)+3H2(g)⇌2NH3(g)，在一定条件下氨的平衡含量如下表。
	温度/℃
	压强/MPa
	氨的平衡含量

	200
	10
	81.5%

	550
	10
	8.25%


①该反应为       (填“吸热”或“放热”)反应。
②其他条件不变时，温度升高氨的平衡含量减小的原因是       (填字母序号)。
a.温度升高，正反应速率减小，逆反应速率增大，平衡逆向移动
b.温度升高，浓度商(Q)变大，Q>K，平衡逆向移动
c.温度升高，活化分子数增多，反应速率加快
d.温度升高，K变小，平衡逆向移动
③哈伯选用的条件是550℃、10MPa，而非200℃、10MPa，可能的原因是       。
（4）图1表示500℃、60.0 MPa条件下，原料气投料比与平衡时NH3体积分数的关系。根据图中M点数据计算N2的平衡体积分数       ； 
[image: @@@74aac5a0-89a5-47ed-b943-0a3e087aa544]
（5）图2是合成氨反应平衡混合气中NH3的体积分数随温度或压强变化的曲线，图中L(L1、L2)、X分别代表温度或压强。其中X代表的是   (填“温度”或“压强”)；判断L1、L2的大小关系并说明理由    。
[image: @@@5c768d8f-5a5c-4d66-81c9-a8474a71673c]






3．（2022-2023上·北京石景山·高二统考期末）以、为原料合成是工业上的成熟方法。我国科学家用人工合成淀粉时，第一步就需要将转化为(甲醇)。



（1）和制取的反应，一般认为通过如下步骤实现：


①  


②  


则           。











（2）某温度的恒容密闭容器中，以和为原料制取，和的起始浓度分别为a和，转化为的平衡转化率为b，则平衡时         。



（3）恒压下，和起始物质的量比为1∶3时，该反应在无分子筛膜和有分子筛膜时甲醇的平衡产率随温度的变化如图1所示，其中分子筛膜能选择性分离出。
[image: @@@70e8109a-1e51-4b88-89dc-49a85af26932]
①无分子筛膜时，甲醇平衡产率随温度升高而降低的原因是         。
②有分子筛膜时，随温度升高甲醇平衡产率先升高后降低的原因是         。



（4）用稀硫酸作电解质溶液，电解也可制取，装置如图2所示，电极b为电解池的         极(填“阴”或“阳”)，生成的电极反应式是         。
[image: @@@cd54bff6-b369-43bb-8e49-12a6abc0ac33]
4．（2022-2023上·北京通州·高二统考期末）甲醇作为新型清洁可再生燃料，对缓解能源危机以及实现“碳中和”目标具有重要的战略意义。二氧化碳合成甲醇工艺流程如图所示。
[image: @@@c45ca64b-6a46-4c04-bb11-f19b0d86ff82]
（1）光伏发电装置中实现的能量转化形式是     。
（2）电解水制H2装置中，氢气应在     极排出，其电极反应方程式为     。
二氧化碳加氢合成甲醇一般通过如下两步实现：
①CO2(g)+H2(g)=CO(g)+H2O(g) ΔH1=+41kJ·mol-1
②CO(g)+2H2(g)=CH3OH(g) ΔH2=-90kJ·mol-1
（3）二氧化碳加氢制甲醇的总反应热化学方程式：     。
（4）上述两步反应过程中能量变化如图所示，两步反应中反应速率较慢的是     (填“①”或“②”)，理由是      。催化剂界面催化性能较好的催化剂是     。
[image: @@@5f744e6d-38af-4456-81c8-5211f1061ef9]
（5）甲醇作为一种高能量密度的能源载体，具有广阔的发展前景。
已知：燃料的能量密度是单位体积的燃料包含的能量，单位kJ/m3。
热值是单位质量的燃料完全燃烧时所放出的热量，单位kJ/g。
在一定温度和催化剂作用下，车载甲醇可直接转变为氢气，从而为氢氧燃料电池提供氢源。已知氢气和甲醇的热值分别为143kJ/g和23kJ/g，与车载氢气供能模式相比，车载甲醇供能模式的优势是     。
5．（2022-2023上·北京海淀101中学·高二统考期末）油气开采、石油化工、煤化工等行业的废气中均含有硫化氢，需要将其回收处理并加以利用。


Ⅰ.高温热分解法：  
（1）该反应的化学平衡常数表达式为       。
（2）升高温度，该反应的化学平衡常数       (填“变大”“变小”或“不变”)。



（3）工业上，通常在等温、等压条件下将与Ar的混合气体通入反应器，发生热分解反应，达到平衡状态后，若继续向反应器中通入Ar，的平衡转化率会       (填“增大”“减小”或“不变”)，利用平衡常数与浓度商的关系说明理由：       。

Ⅱ.克劳斯法：


已知：  


  


（4）用克劳斯法处理，若生成1mol，放出热量       kJ。


（5）用克劳斯法处理时，研究人员对反应条件对产率的影响进行了如下研究。


①其他条件相同时，相同时间内，产率随温度的变化如图1所示。由图1可见，随着温度升高，产率先增大后减小，原因是       。
[image: @@@6eecf1ed-bdc4-4387-af1d-3a3430fe0196]




②其他条件相同时，相同时间内，产率随值的变化如图2所示。值过高不利于提高产率，可能的原因是       。
[image: @@@b94bab7a-37ea-4379-be65-222aaecf1bd7]


6．（2022-2023上·北京东城·高二统考期末）通过化学的方法实现的资源化利用是一种非常理想的减排途径。

Ⅰ.利用制备CO

一定温度下，在恒容密闭容器中进行如下反应：

（1）该反应的平衡常数表达式       。
（2）下列事实能说明上述反应达到化学平衡状态的是_______(填字母序号)。

A．体系内	B．体系压强不再发生变化
C．体系内各物质浓度不再发生变化	D．体系内CO的物质的量分数不再发生变化

Ⅱ.利用制备甲醇 (CH3OH)


一定条件下，向恒容密闭容器中通入一定量的和。涉及反应如下：


主反应：  


副反应：  


已知：产率％


[bookmark: _GoBack]（3）一段时间后，测得体系中。产率=       (用代数式表示)。
oleObject4.bin

image35.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

2222

4HSg2SOg3Sg4HOg

+=+


oleObject63.bin

image36.wmf
1

2

94kJmol

H

-

D=+×


oleObject64.bin

oleObject65.bin

image37.wmf
(

)

2

Sg


oleObject66.bin

oleObject67.bin

image38.wmf
2

S


oleObject68.bin

image4.wmf
1.2

K

=


oleObject69.bin

image39.png
94.8

4.4

P2 %
O
H
o

SZ

93.6

93.2
140 160 180 200 220 240 260 280

B /°C
A1




oleObject70.bin

oleObject71.bin

image40.wmf
(

)

(

)

2

2

nO

nHS


oleObject72.bin

oleObject73.bin

image41.png
03 04 05 06 0.7 0.8
n(O,)/n(H,S)

42

0.9




oleObject74.bin

oleObject75.bin

oleObject5.bin

oleObject76.bin

oleObject77.bin

image42.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

222

COgHgCOgHOg

++

ƒ


oleObject78.bin

oleObject79.bin

image43.wmf
(

)

(

)

2

nCO:nHO=1:1


oleObject80.bin

oleObject81.bin

oleObject82.bin

oleObject83.bin

oleObject6.bin

image44.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

2232

COg3HgCHOHgHOg

++

ƒ


oleObject84.bin

image45.wmf
1

90.4kJmol

H

-

D=-×


oleObject85.bin

oleObject86.bin

image46.wmf
1

40.5kJmol

H

-

D=+×


oleObject87.bin

oleObject88.bin

image47.wmf
(

)

(

)

3

2

nCHOH

100

nCO

=´

生

成

初

始


oleObject89.bin

image5.wmf
2

HO


image48.wmf
(

)

(

)

(

)

23

nCO:nCHOH:nCO=a:b:c


oleObject90.bin

oleObject7.bin

image6.wmf
2

CO


oleObject8.bin

image7.wmf
2

H


oleObject9.bin

image8.wmf
K

=


oleObject10.bin

image9.wmf
1

K

=


oleObject11.bin

oleObject12.bin

oleObject13.bin

oleObject14.bin

oleObject15.bin

oleObject16.bin

image10.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

2332

3COg3HgCHOCHgCOg

++

ˆˆ†

‡ˆˆ


oleObject17.bin

image11.wmf
H

D


oleObject18.bin

image12.png
Yo/ =M HEHOD

oS O o o O
AN 0>~ O n

Yo/52 X 3% LHOO

p/MPa

300 7/°C

200 220 240 260 280

40

b

Kla




oleObject19.bin

oleObject20.bin

oleObject21.bin

image13.png
\ <t @\

ﬁ\%/\n%ﬁw@% HN




image14.png
%o/ XL SHTHN




oleObject22.bin

oleObject1.bin

oleObject23.bin

oleObject24.bin

image15.wmf
3

CHOH


oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

oleObject28.bin

oleObject29.bin

oleObject30.bin

oleObject31.bin

image1.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

222

COgHOgCOgHg

++

ˆˆ†

‡ˆˆ


image16.wmf
222

CO(g)H(g)CO(g)HO(g)

++

ƒ


oleObject32.bin

image17.wmf
1

41kJ/mol

H

D=+


oleObject33.bin

image18.wmf
23

CO(g)2H(g)CHOH(g)

+

ƒ


oleObject34.bin

image19.wmf
2

91kJ/mol

H

D=-


oleObject35.bin

image20.wmf
2232

CO(g)3H(g)CHOH(g)HO(g)

++

ƒ


oleObject36.bin

oleObject2.bin

image21.wmf
H

D=


oleObject37.bin

oleObject38.bin

oleObject39.bin

oleObject40.bin

oleObject41.bin

oleObject42.bin

image22.wmf
mol/L


oleObject43.bin

image23.wmf
3

a


image2.wmf
Δ

41.2kJ/mol

H

=-


oleObject44.bin

oleObject45.bin

oleObject46.bin

oleObject47.bin

image24.wmf
(

)

2

H

=

c


oleObject48.bin

oleObject49.bin

oleObject50.bin

image25.png
A o7 TR

200
220 240 4 s
1 o




oleObject51.bin

oleObject3.bin

oleObject52.bin

oleObject53.bin

image26.png
CO,

S «=

Jii ¥

A
13

~

2

I
i




image27.png
TR H

l H
H.O — B E -
TAVESR ):%#WJC@% CO, |
201 S

T

Iz &

i A

—>H,0

—>CH;OH—

7~ g
S on

S

— M)

— SR}
|





image28.png
A
AVE
o EATI

Cd¥H56+H2
CO,+H, :
CH;OH+H,O
>
0,

52 R





oleObject54.bin

image29.wmf
(

)

(

)

(

)

222

2HSgSg2Hg

+

ƒ


oleObject55.bin

image30.wmf
1

170kJmol

H

-

D=+×


oleObject56.bin

image3.wmf
CO


image31.wmf
2

HS


oleObject57.bin

oleObject58.bin

oleObject59.bin

image32.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

2222

2HSgOgSg2HOg

++

ƒ


oleObject60.bin

image33.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

2222

2HSg3Og2SOg2HOg

+=+


oleObject61.bin

image34.wmf
1

1

1036kJmol

H

-

D=-×


oleObject62.bin

